

Țările UE se gândesc să renunțe la o parte a reformei pieței de electricitate

Statele membre UE se gândesc să renunțe la o parte centrală a reformei pieței de electricitate, pe fondul blocajului între Franța și Germania pe tema ajutoarelor de stat pentru centralele electrice, arată un document consultat de Reuters.

Cele 27 de țări UE vor să ajungă la un punct de vedere comun cu privire la reformarea pieței europene de electricitate înșă de mai multe luni unele țări, inclusiv Germania și Franța, au opinii diferite când vine vorba de acele reguli care ar da unor țări un avantaj competitiv față de altele.

Miza disputei este dacă guvernele vor putea să ofere contracte, garantate de stat, de achiziționare de electricitate la prețuri fixe de la centralele electrice existente, și apoi să colecteze veniturile suplimentare generate de aceste contracte și să le cheltuiască pe subvenționarea anumitor industrii.

Franța vrea să acorde aceste subvenții centralelor sale nucleare iar regulile pe care le-a propus au obținut sprijinul țărilor din Europa Centrală și de Est. Înșă Germania și alte țări se opun vehement, avertizând că asta ar da industriei franceze un avantaj competitiv față de industriile lor.

O propunere de compromis, consultată de Reuters, cere țărilor membre să aibă în vedere trei opțiuni, inclusiv o eliminare completă a regulilor cu privire la aceste subvenții din reforma pieței de electricitate.

Celelalte două opțiuni din documentul pregătit de Spania, țara care detine președinția rotativă a UE, ar limita modul în care țările membre pot utiliza veniturile strânse de pe urma subvenționării prețurilor la electricitate și ar permite Bruxelles-ului să intervină și să limiteze utilizarea de către țările membre a acestor venituri dacă ele distorsionează piața unică.

Reuters subliniază că este pentru prima dată când țările membre analizează posibilitatea unei renunțări la aceste reguli referitoare la ajutoarele de stat, după ce s-au străduit să găsească un compromis.

Un eventual eșec în adoptarea acestei părți centrale din reforma pieței de electricitate nu ar împiedica Franța și alte țări să ofere producătorilor contracte de achiziție de electricitate la prețuri fixe. Dar ar putea să le facă mai greu de utilizat și să le condiționeze de obținerea aprobărilor necesare din partea Bruxelles-ului în conformitate cu prevederile privind ajutoarele de stat.

Un înalt diplomat european a dezvăluit că în prezent cele două părți par "mai departe decât erau în luna iunie", făcând referire la o reuniune la care miniștrii europeni ai energiei nu au reușit să ajungă la un compromis cu privire la reforma pieței de electricitate

Propunerea inițială de reforma a Comisiei Europene, făcută în luna martie, era destinată să îi orienteze pe producătorii de electricitate spre contracte pe termen lung cu prețuri fixe, astfel încât consumatorii să fie mai puțin expuși la creșterile bruște pe termen scurt ale prețului gazelor naturale, de genul celor de anul trecut.

Pentru a-și atinge acest scop, Bruxelles-ul a propus ca sprijinul public pentru noi investiții în facilități regenerabile și centrale nucleare să ia forma unor contracte garantate de stat, de achiziționare de electricitate la prețuri fixe. Aceasta este partea din reforma pieței de electricitate la care țările membre ar putea renunța.

Ambasadorii țărilor membre vor discuta miercuri această propunere dar au termen limită până la 17 octombrie când miniștrii Energiei se întâlnesc în încercarea de a ajunge la un acord.